

# 海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年三月十七 廿七立夏 2024年4月 25 星期四 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日12版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24671号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 习近平向首届“中国-拉美和加勒比国家航天合作论坛”致贺信

新华社北京4月24日电 4月24日，国家主席习近平向首届“中国-拉美和加勒比国家航天合作论坛”致贺信。习近平指出，今年是我同拉方领导人共同宣布成立中国-拉美和加勒比国家共同体论坛10周年。10年来，在中拉论坛框架内，中拉各领域友好合作蓬

勃发展，推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。我高兴地看到，近年来，中拉航天合作结出丰硕成果。双方在遥感卫星、通信卫星和深空站网等领域合作不断取得新进展，为推动科技进步、加强区域互联、增进民生福祉发挥了重要作用。中国愿同拉美和加

勒比国家一道，以首届中拉航天合作论坛为起点，建设高水平中拉航天合作伙伴关系，促进航天技术更好惠及双方人民，持续推动构建中拉命运共同体。首届“中国-拉美和加勒比国家航天合作论坛”当日在湖北武汉开幕，由中国国家航天局和湖北省人民政府共同主办。

## 习近平在重庆考察时强调 进一步全面深化改革 不断谱写中国式现代化重庆篇章

蔡奇陪同考察



4月22日至24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆考察。这是22日下午，习近平在重庆国际物流枢纽园区重庆铁路集装箱中心站，同货车司机、列车司机、装卸工人、场站管理人员等亲切交流。新华社记者 王晔 摄



4月22日至24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆考察。这是22日下午，习近平在九龙坡区谢家湾街道民主村社区考察时，同社区居民亲切交流。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社重庆4月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在重庆考察时强调，重庆要对标新时代新征程党的中心任务和党中央赋予的使命，充分发挥比较优势、后发优势，进一步全面深化改革，主动服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽，在发挥“三个作用”上展现更大作为，不断谱写中国式现代化重庆篇章。

4月22日至24日，习近平在中共中央政治局委员、重庆市委书记袁家军和市长胡衡华陪同下，深入物流园区、城市社区、数字化城市运行和治理中心等考察调研。

22日下午，习近平首先考察了重庆国际物流枢纽园区。他来到西部陆海新通道重庆无水港运营调度中心，听取新通道建设情况汇报。习近平强调，物流是实体经济的“筋络”。建设西

部陆海新通道，对于推动形成“陆海内外联动、东西双向互济”的对外开放格局具有重要意义。各有关方面要齐心协力，把这一标志性项目建设好、运营好，带动西部和内陆地区高水平对外开放。物流园区要积极运用先进技术，不断创新联运模式，提高科学管理水平，在建设现代物流体系中发挥更大作用。

随后，习近平来到重庆铁路集装箱中心站，听取货物集散、运输路径、运营成本和效益等介绍，同货车司机、列车司机、装卸工人、场站管理人员等亲切交流，询问他们的工作强度、劳动保护、节假日休息和收入情况。习近平说，大家在物流一线，也是在对外开放一线，通过你们的辛勤劳动，很多商品跨越山海、走向世界，你们的工作很有意义。推动西部大开发、促进西部大开发，物流很重要，大家要继续努力，不断创造新的业绩，作出新的贡献。

习近平还听取了重庆推动成渝地区双城经济圈建设情况汇报，参观了重庆科技创新和产业发展成果展示。习近平表示，建设成渝地区双城经济圈是党中央作出的重大战略决策。重庆、四川两地要紧密合作，不断提升发展能级，共同唱好新时代西部“双城记”。支柱产业是发展新质生产力的主阵地。重庆的制造业有自身的结构特点、有相应的优势，希望重庆牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”，扬优势、补短板，抓当前、谋未来，坚定不移、久久为功，奋力推动制造业高质量发展。

九龙坡区谢家湾街道民主村社区是一个老小区，2022年初启动更新改造项目并纳入全国有关试点。习近平来到这里，察看小区改造和便民服务情况，听取提升基层治理效能、为基层减负情况介绍。他还走进社区食堂，同正在就餐的群众亲切交流，鼓励社区食堂实现可持续发展。习近平指出，老旧小区

改造是城市更新的一个重点，也是一项民生工程，既要保留历史记忆和特色风貌，又要解决居民关切的实际问题。要总结推广这方面的成功经验，更好惠及广大社区居民。城市治理的很多工作要靠基层党组织这个战斗堡垒和社区这个平台去落实，要厘清城市社区职责事项，继续推动资源下沉、完善服务设施，强化网格化管理、信息化支撑，提高社区精细化治理、精准化服务水平。

离开时，社区居民纷纷围拢过来欢送总书记。习近平对大家说，中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。希望各级党委和政府都能为解决民生问题投入更多的财力物力，每年办一些民生实事，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

下转A02版▶

## 省级领导干部党纪学习教育读书班暨省委理论学习中心组(扩大)学习会要求 争当明纪学纪知纪守纪护纪表率

冯飞刘小明李荣灿沈丹阳参加

本报海口4月24日讯(记者袁宇) 4月23日至24日，省级领导干部党纪学习教育读书班暨省委理论学习中心组(扩大)学习会在海口举行，集中学习习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述和《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)，发挥省级领导干部表率作用，示范带动全省党纪学习教育走深走实。

省委书记冯飞，省委副书记、省长刘小明，省政协主席李荣灿，省委副书记沈丹阳等现职省级领导参加学习。

读书班采取集中自学、专题辅导、个人自学和交流研讨等方式进行，省委常委、省纪委书记、省监委主任陈国猛围绕新修订的《条例》作解读，参加读书班同志依次交流发言，谈认识体会和下

一步打算。

冯飞在谈学习体会时指出，要牢固树立正确政绩观，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持实事求是、求真务实，多做打基础、利长远的工作，扎实推动海南经济社会高质量发展。要严格执行民主集中制，坚持科学决策、民主决策、依法决策，充分发扬民主，深入调查研究，把情况摸清、把问题找准、把对策提实。要争当“明纪学纪知纪守纪护纪”表率，把纪律建设摆在更加突出位置，做好深化、内化、转化工作，坚决维护党纪的严肃性和权威性，始终做到忠诚干净担当。

冯飞在总结讲话时要求，要进一步把握学习重点，聚焦学习贯彻《条例》，逐章逐条学、融会贯通学，深刻把握政

治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律的主旨要义和规定要求，切实做到学懂弄通、知行合一。要进一步抓好以案促学，开展各类警示教育，以身边人身边事为镜鉴，教育引导全省广大党员、干部深刻剖析违纪的主客观因素，清醒认识违纪的沉痛代价，全面查找违纪风险点，有效增强防范意识。要进一步突出学习实效，在注重实效、提高质量上下功夫，切实增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，真正把遵规守纪刻印在心，内化为日用而不觉的言行准则。要进一步强化示范带动，各级党员领导干部要当好“关键少数”、发挥关键作用、尽到关键责任，推动中国特色自由贸易港建设行稳致远。

## 《海南自由贸易港市场主体登记管理条例》下月起施行 推动市场主体登记由“核准制”改为“确认制”

本报海口4月24日讯(记者邱江华) 4月24日，“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第五场)——“市场主体登记管理条例”专场在海口举行，明确《海南自由贸易港市场主体登记管理条例》(以下简称《条例》)将于今年5月1日起全面实施。

《海南自由贸易港建设总体方案》提出，到2025年，海南自由贸易港营商环境总体达到国内一流水平，市场主体大幅增长；到2035年，营商环境更加优化，法律法规体系更加健全。

为最大限度满足市场主体对进一步降低制度性交易成本、完善发展支持政

策、提升登记便利化水平的期待和需求，省人大常委会运用国家赋予海南的自贸港法规制定权，不断深化商事制度改革，通过立法确定在海南自贸港实行市场主体登记确认制，并据此设计和构建了市场主体登记确认、监管制度，持续推进市场主体登记便利化，激发市场主体活力。

《条例》共六章四十一条，坚持宽准入、严监管原则，加强制度创新，构建了登记便利、监管严格、惩戒严厉的自贸港市场主体登记管理体系。

创新登记确认制度体系。借鉴国际自贸港先进经验和商事规则，充分考虑市场主体创新创业实际需求，《条例》明

确由登记机关依据法定的权限和程序，对市场主体的主体资格和登记事项予以确认并公示，推动市场主体登记由“核准制”改为“确认制”，构建“自主申报+信用承诺”登记体系，市场主体自行承担申请材料真实、合法、有效的责任。登记机关对申请材料进行形式审查，申请材料符合相关规范要求，即予以确认并公示。将更多自主决策的经营自主权交还给市场主体，切实降低制度性交易成本，为各类市场主体投资兴业营造稳定、公平、透明、可预期的制度环境。

下转A02版▶

(更多报道见A03版)

## 一季度我省规上工业增加值同比增长6.1% 超七成市县实现增长

本报讯(记者李梦瑶 通讯员吴箫) 2024年一季度，我省规模以上工业增加值累计同比增长6.1%。其中，电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长10.1%，采矿业增加值同比增长5.7%，制造业增加值同比增长5.3%。这是海南日报记者日前从海南省统计局获悉的。

分市县看，全省18个市县(不含三沙市)中，儋州、东方、昌江、澄迈等13个市县规上工业增加值呈不同程度增长，增长面72.2%。分区域看，三亚经济圈规上工业增加值累计同比增长33.7%，儋洋经济圈增长16.7%，滨海城市带增长6%。从行业大类看，全省35个大类行

业中，有18个行业增加值实现增长，增长面51.4%。其中，化学原料和化学制品制造业，电力、热力生产和供应业，有色金属冶炼和压延加工业、酒饮料和精制茶制造业、造纸和纸制品业、石油和天然气开采业等，对全省规上工业增长起到主要拉动作用。

距2024海报集团海口惠民车展 还有 7 天 2024年5月2日-5日 海南国际会展中心(西海岸)

导读 神舟十八号今日20时59分发射 飞行乘组由航天员叶光富、李聪、李广苏组成 A10